## 有颜有趣有温度

# 沪上银行网点化身社区会客厅

人民城市人民建、 人民城市为人民。身处 全过程人民民主的首提 地,申城金融机构近年 不断创新为民、惠民、便 民举措,升级金融服务 模式。记者采访获悉, 上海的银行网点正在探 索将单一的金融服务的 办理空间,转变成提供 政务服务、商务活动、教 育培训、医疗健康、文化 公益等各类惠民服务的 "社区会客厅",这一变 革不仅提升了银行的服 务品质,也为申城市民 提供了一个全新的社交 场所。



泰隆银行上海分行营业部供 市民休憩的社区会客厅。



邮储银行健康驿站。

本版均为受访者供图

### ■资讯

## 申城数字人民币试点场景持续"上新"

青年报记者 孙琪

本报讯 下载"数字人民币" App,简单几步即可创建"数币钱包",实现手机支付消费。日前,上海市人民政府常务会议审议通过新一轮数字人民币试点应用行动方案,明确力争到2025年底,基本形成场景覆盖面广、支付服务体验良好、创新应用丰富、各方参与积极的数字人民币生态体系。记者获悉,沪上金融机构如交通银行上海市分行等积极参与完善数字人民币生态体系,创造

多个"首单""首创"成果。

2022年,交通银行便携手申通地铁集团在"Metro大都会"App开通数字人民币支付功能,打通了"Metro大都会"数币支付功能。2024年,交行上海市分行与上海公共交通卡股份有限公司达成独家合作,在公交、轮渡等场景率先推出了数币"乘车码"服务,数币"乘车码"在公交、地铁、磁浮、轮渡等交通领域全面应用,上海成为首个实现全域全类交通工具"一码通行"的城市。交行上海市分行还积极开展多边央行数字货

币桥跨境结算试点工作,将数币试点场景覆盖至航运贸易、大宗商品和服务贸易等多个领域,有效扩大了数币跨境结算的覆盖面。交行上海市分行还成功试点了自贸区新片区数币财政资金使用场景和长三角一体化示范区数币贷款发放场景,为数字人民币应用的深化奠定了发展基础。

据悉,为庆祝上海申花足球队成立30周年,交行发行了"上海申花"主题数字人民币硬钱包,并在球迷市集打造支付场景,取得了良好的市场口破和反响。

#### 聚焦社区 小网点多功能

共享花园、精致的沙发和茶几,精选的商品……泰隆银行上海分行营业部坐落于陆家嘴金融中心,毗邻黄浦江畔,前来办理业务的某企业负责人陆先生走进这家银行网点,不禁感叹:"这是一家银行的营业厅吗?"办好业务后,他索性在此小坐,欣赏美景整理思绪。

"我们网点这样的设计初衷就是方便周边社区居民及企业客户。"据营业部负责人介绍,这里还提供共享会议室,无论是商务洽谈,还是团队讨论,都可满足相关需求。他们还不定期在此举办各类非遗民俗活动、超级内购会等活动,邀请周边居民优惠价格购买到心仪的商品,享受品质生活。

这并非个案,据泰隆银行上 海分行相关负责人介绍,该行多 个网点致力打造"社区会客厅"功 能,且各有主题特色。比如南汇 支行的"绿色合伙人"项目深入民 心,进入该网点大门,即可见"绿 色合伙人"积点卡展示墙,鼓励前 来办理业务的市民通过简单易行 的善举,如垃圾分类、随手关灯、 光盘行动、捐赠旧衣等,为绿色地 球贡献一分力量。当市民完成相 关任务,就能获得绿色主题手办 的奖励。泰隆银行在沪多家网点 设有爱心驿站。如家里的小孩 哥、小孩姐需要打印作业,市民可 将需要打印的作业文件发送给柜 员,她们便会以专业的态度和高 效的服务,免费处理。

元旦刚过,城市就年味浓了起来。泰隆银行静安、浦东、闵行、松江不少网点负责人忙得脚不沾地,一边做年度结算,一边策划"行长带队买年货""猜灯谜""体验非遗金箔画""熬腊八粥"等活动,以便将蛇年春节的"仪式感"拉满,让周边居民在享受传统年味的同时,通过满减优惠感受实在的价格优惠。

#### 服务暖人心 惠民金融解百忧

网点"绿色合伙人"项目布置。

泰隆银行上海南汇支行

地外北外滩商务区的中国 邮政储蓄银行上海分行营业部 二楼近日十分热闹,这里是该网 点的财富中心,不见传统的银行 玻璃柜台,取而代之的是开放的 大厅,设有咖啡休闲区、沙龙活 动区、客户洽谈间,最新开辟出 温馨的"中邮健康驿站",摆放着 若干先进的健康检测设备,可以 进行中医远程面诊,还可检测视 网膜、骨密度、血氧、血压等数 值,这些均供市民免费使用,以 便大家及时了解自己的身体状 况。为了照顾好老年市民,完善 适老配套服务,这里还配备了吸 氧机、临时急救箱等设备,同时, 与社保打通的社银直联也为老 人查询社保信息提供了便捷服 务。网点负责人施昶迪告诉记 者,去年12月,健康驿站开业也 立刻邀请周边白领及居民来体 验,还请来中医为大家健康把 脉,备受欢迎,"未来我们将不定 期举办中医讲座、小小银行家的 活动,为周边居民提供服务。

该网点一楼营业大厅内还 设有"邮爱驿站",十分受外卖、 快递骑手、网约车司机等新就业 群体喜爱。"这个驿站一直为户 外工作者提供歇脚、饮水、雨伞、 充电宝等公益服务,夏送清凉, 冬赠温暖,提供金融反诈相关宣 传。我们加入北外滩街道提篮 桥历史风貌街区党支部组建的 街区骑'新'协力微信群,里面有 100多名外卖小哥、网约车司机, 邮爱驿站有什么福利活动, 立刻 就能通知到位。"综合管理部负 责人告知记者,去年9月台风"贝 碧嘉"过境上海,该网点为沪上 为数不多正常运营的网点,"我 们还通知外卖骑手和网约车司 机可来驿站补水、充电、歇脚。"

一位在驿站休息的外卖员感叹:"这与我们对银行传统印象大不同,原来觉得只是取钱存钱理财的地方,现在觉得不仅漂亮,有文化氛围,更有人性关怀。"

## 中信银行获评2024"人民匠心品牌"

青年报记者 孙琪

本报讯 近日,由人民网主办的"2024人民质量发展论坛暨人民匠心品牌宣传展示活动"在北京举行,中信银行在2024年度推出一系列"有温度"的金融服务与品牌活动,获评"人民匠心

品牌"。 "人民匠心品牌宣传展示活动"由国家级媒体人民网发起,经过报名征集、案例评审等环节的层层把关、严格筛选,最终选出各领域具有示范性、代表性的 品牌。此次评选以"增强品牌发展能力,满足人民美好生活"为主题,面向各行业、各领域征集质量过硬、优势明显的优秀实践案例。"人民匠心品牌"重点关注2024年度在质量提升、创新引领、综合实力、市场认同度与用户美誉度、盈利能力、履行社会责任等方面综合发展、表现卓越的企业。

近年来,中信银行牢记国有金融企业的历史使命,以全面建设有担当、有价值、有特色、有温度的"四有"银行、跨入世界一流

银行竞争前列为发展愿景,用实际行动践行着"让财富有温度"的品牌主张。2024年,中信银行基于完善的三级品牌架构体系,打造了"极地来信"品牌传播活动,举办第二届"信新"品牌高质量发展论坛,连续第18年冠名赞助"中国网球公开赛",启动首届"中信银行杯"摄影大赛等一系列高质量、有温度的品牌活动,践行金融品牌的社会责任,向公众传递了中国金融品牌的时代强音,身体力行讲好品牌故事,展示中信银行品牌的实力与魅力。

## 申城银行业探索完善大都市 普惠金融特色化发展之路

青年报记者 孙琪

本报讯 目前,上海全市有1604个农村,乡村人口260余万,农业重点龙头企业数量130家,合作社数量约3500个。在上海金融监管局指导下,上海市银行同业公会引领上海银行业金融机构,持续加大信贷投入,创新业务模式,打通涉农贷款投放的"最后一公里",积极构建体系化、长效化信贷支持工作机制。

日前,上海市银行同业公会 召开"点燃金融温度,助力乡村 振兴"上海银行业金融支持乡村 振兴座谈会,30余家会员单位代 表共议提升上海地区农村金融服务质效,助力乡村振兴。历时3个月,收录24家会员单位52款乡村振兴信贷产品和服务,精准匹配"三农"和小微客户需求的《上海银行业乡村振兴信贷产品汇编》正式发布。

针对上海种业企业出现融资难、融资贵的问题,上海农商银行盘活农业领域知识产权,引入植物新品种权新型质押物,打破了传统融资方式的局限,赋予农业知识产权以金融价值,为种业相关企业提供了更为灵活和便捷的融资渠道。农业银行上海市分行紧扣"农"字特点、体现"农"字担

当,聚焦生物育种、生物制造、温室和植物工厂等科技型涉农企业,以服务农业新质生产力为突破口,推出"农科贷"信贷产品。

上海浦东发展银行发布《浦 发银行"5+4+N"乡村振兴金融 服务体系》推出"重点聚焦、特金 明显、场景丰富"的乡村振兴提供 有力的金融支持。交通银行上 海市分行推出"神农 e 贷"产品,依托交行金融科技优势,借助远 程视频、人脸识别等技术手段, 通过App、手机银行等渠道,大规 短了银行审批时间。

联系现们 anbyw@163.com